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律师管理

成都市律师行业积极筹建律师工会

近日，成都市总工会、成都市律师协会依据《中华人民共和国工会法》和《四川省<中华人民共和国工会法>实施办法》，联合发出通知，着手在全市律师行业建立工会组织。

《通知》指出：工会是党领导的工人阶级群众组织，是党联系职工群众的桥梁纽带，是国家政权的重要社会支柱，是职工合法权益的代表者和维护者。在律师行业建立工会组织，把以法律服务为业主的律师及其工作人员团结到工会中来，是贯彻落实《工会法》和四川省《实施办法》的必然要求，是和谐社会建设的客观需要，也是律师行业自身改革、发展、稳定的重要任务。

《通知》明确律师工会组织的工作任务，一是依法维护广大律师合法权益，通过指导、帮助律师及其他工作人员签订人事聘用合同或劳动合同，积极反映他们在工资福利及社会保险、劳动安全等涉及全体会员切身利益方面的意见和建议，促进用人单位逐步改善员工生活、工作条件。二是尊重和支持行政、行业依法行使职权，通过民主管理、民主监督和献计献策，推进办事公开，推进基层民主政治建设。三是弘扬社会主义先进文化，在律师队伍中进行历史使命感和社会责任感教育，通过开展健康向上的文化体育活动，陶冶律师情操，培养律师的主人翁意识和高尚的道德情操，建设有理想、有道德、有文化、有纪律的律师队伍。四是加强工会自身建设，努力为广大律师会员办好事、做实事，增强工会组织的吸引力和凝聚力，把律师工会建设成为“职工之家”、“律师之家”。

《通知》要求各律师事务所依照《工会法》规定，在市科教文卫体系统工会的指导下，积极创造条件，于今年内完成建立工会的工作。待时机成熟，适时建立成都市律师工会联合会。《通知》还对工会筹备金、工会经费收支等问题作了原则规定。

公益服务

泸州市“律师奉献进千村”活动成效明显

泸州市在“律师奉献进千村”活动中，突出“三宜”、“四关注”，使活动收到明显成效，受益群众上万人次。“三宜”：一是因时制宜。利用传统节日、法定纪念日组织律师开展丰富多彩的帮扶活动。组织市属律师在春节前夕为贫困群众捐款40000余元，组织开展了“全国助残日”、“3·8”妇女维权日等法律服务活动。二是因人制宜。针对老、青、妇、幼、残等不同对象开展不同形式的帮助。三是因需制宜。根据不同的法律需求开展不同内容的法律服务。“四关注”：一是关注农民工法律援助。指导律师为陕西汉中“3·15”特大交通事故案伤亡的22名泸州籍农民工家属争取赔偿款200余万元。泸县“5·23”瓦斯爆炸事故，通过司法行政机关及公职律师提供的法律援助，为13名死亡民工家属争取到了合理赔偿。二是关注农村教育。五月花律师事务长期以来一直关注由其捐款援建的“五月花爱心学校”的发展，先后让200名濒临失学的中小学生重返校园，并设立了“五月花奖学金”，先后对18名品学兼优的学生给予了表彰和奖励。三是关注重点建设项目。荆冠律师事务所为龙马潭区“西部汽车城”招商引资项目进行了法律风险评估，并出具《法律意见书》，为该项目可能的法律风险进行了深刻、精辟的分析。四是关注“两劳”人员。积极组织律师深入农村、社区、看守所、劳教所，对“两劳”人员进行帮教，设立了市劳教所法律援助工作站。
省农民工法律援助站工作初见成效

省农民工法律援助工作站建立以来，援助站及主要负责援助工作的大凡律师事务所律师勤勉尽责，积极有效地开展工作，使农民工法律援助工作收到较好效果。一是积极开展咨询接待工作，目前已接受电话咨询80件次，接待来访人员216人次。其中涉案人员208名，涉及金额122万余元。二是认真负责地办理农民工维权案件，目前已办结案件多起，有效地维护了农民工合法权益。如在成都某大酒店从事汽车美容工作的农民工刘某某，被用工方借故解聘，经援助站律师帮助，最终获得6200元的一次性经济补偿。为表示感谢，刘某某向援助站赠送一面书有“农民工的亲人，弱者的保护神”的锦旗。又如李某某等追索工资案。李某某等19人是某网络工程民工，由于该工程曾多次转包，各方相互推诿，使19名农民工工资被长期拖欠。援助站律师接受委托后，多次前往最初发包的某通信公司交涉，指出其应承担的义务，最终为农民工索回工资2.6万余元。三是主动与省外法律援助机构协调。一些农民工法律援助案件，由于资方或用人方在省外，导致维权工作难度大。对此，省法律援助站律师总是想方设法，尽量为当事农民工排忧解难。如大邑农民工韩某在西藏拉萨务工期间摔伤造成全身瘫痪，返乡治疗后医药费及生活费发生困难，省法律援助站及时与西藏法律援助工作站联系，使该案很快进入工伤认定程序。又如我省未成年人何某某在广东某企业实习期间不慎患白血病，返乡后无钱医治，省法律援助站及时向北京市青少年法律援助中心和广东省未成年人保护委员会求助，使之最终获得5万元医疗费的补偿。

泰和泰律师事务所深入农村

宣传刑事治安法律法规

为配合正在全省集中开展的农村社会治安综合整治活动，帮助城乡居民增强法律素质和治安防范意识，7月30日，泰和泰律师事务所组织本所13名律师，前往成都市龙泉驿区悦居小区开展刑事治安法律知识专项法律服务。悦居小区地处城乡结合部，居民中大部分是农民，也有部分农转非人员及靠国家低保生活的贫困群体，平常虽有法律服务方面的需求，但基本没有聘请过律师服务。律师主动上门并为他们免费服务，解决他们生产生活中的涉法问题，使他们深受感动。参加这次法律服务的律师都是该所办理刑事治安案件的骨干，具有丰富的刑事治安法律知识和实践经验。活动前，他们精心制作了《刑法》、《刑事诉讼法》、《治安管理处罚法》方面的资料和卡片；活动中以法制讲座、法律咨询等形式，积极宣传现行刑事、治安法律法规，认真解答群众关心的问题；活动结束时还公布了本所法律咨询热线，承诺提供长期法律咨询服务和为经济困难群众提供法律援助。

经验交流

西充县成立维稳工作律师服务团

西充县司法局为了充分发挥司法行政部门在维护社会稳定中的职能作用，推动维稳工作的依法进行，展示律师行业讲政治、顾大局、服务公平正义的职业形象，经研究并请示县委同意成立了全县维稳工作律师服务团。

西充县维稳工作律师服务团组成人员为县司法局领导、四川罡正律师事务所、四川源泉律师事务所、西充县法律援助中心全体律师及县司法局相关股室中层干部。维稳工作律师服务团团长由县司法局局长兼任。

维稳工作律师服务团的工作职责是根据县维稳工作领导小组需要，在县局负责领导的牵头组织下，开展政策宣传和法律咨询；为维稳工作组开展矛盾纠纷化解工作提供法律建议，当好法律参谋；参与各类涉稳事件的调解、协商和各种法律文书的拟制；为符合条件的涉稳案件当事人提供法律援助。

维稳工作律师服务团的工作方法是维稳工作律师服务团下设八个律师服务组，每一小组由两名执业律师组成，一名局领导负责牵头联系，对应服务全县八个维稳工作组。服务组根据维稳小组需要，由维稳工作组领导通知县局负责人组织律师开展服务。

外埠信息

上海推出“律师展业贷款”

近日，上海市律师协会与中国银行上海分行签订了“律师个人信用循环贷款（又称律师展业贷款）业务合作备忘录”，这是全国第一个针对青年律师群体设立的扶助型专业贷款。上海市律师协会会长吕红兵表示，律师协会应当特别关注执业起跑线上的青年律师，给予他们更多的关怀。

据介绍，“律师展业贷款”是上海市律师协会与中国银行合作推出的针对准备创业的青年律师而专门推出的一种个人信用循环贷款额度。凡是取得律师资格证书、执业证、市律协会员卡，取得上海居住证明满一年以上，通过市律协考核且未被市律协等机构公开谴责或处罚的律师，都可以向中国银行上海分行提出贷款申请。“律师展业贷款”的最高贷款额度为50万元，最长有效期限为1年。贷款无需任何房产或实物作担保，仅凭律师个人信用作保。贷款利率为贷款合同签订时央行公布的贷款基准利率，不再上浮。

综合短讯

成都市成华区司法局组织党员律师服务社区。最近，成都市成华区司法局组织由20名党员律师、党员公证员组成的党员法律服务队，深入秀水、石马等社区，与社区干部和居民交谈，了解他们的法律服务需求，有针对性地制定了工作方案，拟有计划、有重点地为社区自治组织和广大居民提供不间断法律服务。

自贡大安区律师积极开展主题实践活动。一是免费担任乡镇、社区法律顾问2家，积极为基层组织招商引资和基础设施建设服务。二是积极开展宣传咨询服务，三个月来已为城乡居民开展法制宣传11场次，解答法律咨询120多人次，为“进千村”联系点订阅法制报刊3份。三是开通服务热线，不仅开通了事务所的两部固定电话，还公布了律师手机号码，保证为群众提供及时便捷的服务。四是积极开展法律援助，活动开展以来已受理法律援助案件5件，律师为贫困群众捐款2000元。五是积极化解矛盾纠纷，帮助群众解决生产、生活中的遇到的涉法问题，目前已调解矛盾纠纷25件。

博绅律师事务所组织“进千村”联系点编排法制文艺节目。在“进千村”活动中，博绅律师事务所为深化法制教育效果，采取寓教于乐方式，组织其联系点温江刘家壕村文艺积极分子编排法制文艺节目，并积极牵线搭桥，为节目编排和演出创造条件。现该台节目已编排成功并演出两场，1100余名村民到场观看，产生了很好的社会效果。

跑马山律师事务所集中开展“进千村”服务。地处藏族地区的康定跑马山律师事务所，针对藏区人口密度小，农牧民居住分散的特点，于近期组织律师深入边远地区5个乡镇村社，集中开展法律服务活动。其间共开展法制宣传活动5场次，解答法律咨询70余人次，发放藏汉文法制宣传资料200余份，调解民间纠纷8起，并向生活困难的农牧民群众捐献了现金和衣物。康定县司法局表示今后将不定期组织律师开展送法下乡、法律惠民活动。

科大律师事务所主题实践活动中注重化解民怨。绵阳开元社区是科大律师事务所主题实践活动和“进千村”工程活动联系点，该社区居民大部分是拆迁安置户。主题实践活动中，科大律师事务所获知社区一些住户因办不到土地证而抱怨社会不公，对政府相关部门的工作有不满情绪。针对这一情况，事务所专门派出律师到国土部门了解情况，将暂不能办证的客观原因反馈给广大住户，并依据相关政策法律开展法制宣传和法律咨询，有效地消除了居民群众针对政府部门的误解，化解了民怨。

壤塘律师送法到工地。最近，壤塘县司法局组织律师和基层法律服务工作者深入县城各个建筑工地，向工程业主和农民工宣传《合同法》、《建筑法》、《法律援助条例》等法律法规，针对他们提出的涉法问题开展法律咨询。整个活动共解答法律咨询50余人次，发放法制宣传资料200余份，200多名农民工、工程业主接受了宣传咨询服务。
律师施杰以优秀专家身份参加省委组织部组织的疗养活动。为体现省委对省内高层次人才和有特殊贡献优秀专家的关心和爱护，最近，省委组织部组织一批对全省经济社会发展有突出贡献的高层次人才和优秀专家到湖南疗养休假。省律协副会长、鼎立律师事务所主任施杰作为今年年初被省委、省政府授予的“四川省有突出贡献的优秀专家”之一，这次荣幸地被安排赴湘疗养休假。
律师邢连超维护农民工合法权益的建议受到成都市团市委重视。最近，迪泰律师事务所青年律师邢连超应邀参加了共青团成都市委组织的“融入试验区建设·发挥共青团作用”专题调研。他结合调研提出的“在企业中建立青年农民工临时团支部”、“团组织与媒体合作”、“在专业网站上建立青年维权平台”等建议受到团市委重视。团市委领导已要求有关部门认真研究落实，找准切入点，切实发挥各级团组织在维护青年农民工合法权益中的积极作用。

报：省委办公厅、政法委，省人大内司委，省政府办公厅、国资委，省政协社会法制委，司法部律师公证司，全国律协，省司法厅领导

送：省法院，省检察院，省公安厅，省地税局，省工商联合会，中国证监会四川证监局，律师法律服务特邀监督员，成都军区政治部司法办公室，《中国律师》、《四川日报》等新闻单位，各省、自治区、直辖市司法厅（局）律管处，省厅政治部、办公室、

法规教育处、法律援助中心、省公证员协会

发：各市（州）律协、律管处（科），省律协党委委员、省六届律协理事，省律协秘书长、副秘书长，省直各律师事务所
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